

长 艺 党 建

2023 年第 84 期（206 期）

长江艺术工程职业学院党委办公室

2023 年 12 月 4 日

禹划九州，始有荆州。各党总支组织党员前往荆州市档案馆，参观“兰台荆典”档案陈列展，开展主题党日活动，深入学习了解荆州历史文化，凝聚“知荆州、爱荆州、兴荆州”正能量。

在今后的工作中，我校全体教职工将不断增强历史自觉、坚定文化自信，弘扬“筚路蓝缕、拼搏奉献、改革创新、开放包容”的“荆州精神”，践行“知荆州 爱荆州 兴荆州”职责使命，服务荆州“4611”现代产业体系，为建设江汉平原高质量发展示范区贡献长艺力量。

“兰台荆典”心得体会

俯身埋首故纸用心筑好兰台梦“兰台筑梦数十载，故纸堆里写芳华”，对档案人的一种赞扬，更是埋头故纸默默工作的档案人的真实写照。百年大计，教育为先教育大计，教师为先。辅导员作为高校立德树人工作任务的骨干力量，自是要深刻理解教育的深层意义，辅以成长之才，导以做人做事，员之匠心筑梦，在青春的花圃里倾注自己的“心血”，指引学生在成长之路上奋力前行，勇毅前行。此次一起参与长江艺术工程职业学院组织的参观“兰台荆典”荆州市档案馆档案文献陈列展活动，我认真聆听了讲解员的解说，带着问题学、联系实际学、深入系统学、专心致志学，在学的过程中不断思考，现将

培训心得总结如下。

荆州名片有“国家历史文化名城”“全城性革命老区”“最美中国目的地城市”等，我们从古至今领略了荆州古城的发展历程，展望了荆州未来的发展，更加坚定了教育的信心。

一、辅导员要淡泊名利、爱岗敬业。

坚定理想信念、心怀国之大者、以德立身、以德立学、以德施教、以德育德、用高尚的道德情操和人格魅力照亮学生心灵。作为学生思想政治引导第一人，我们首先需要明确自己的角色定位和使命担当。作为学生成长路上的引路人和指导者，我们需要自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，承担起教育引导、心理咨询、职业生涯规划等等多重责任，必须不断深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神。

二、导之以理，点亮星火，指引学生。

当前人们思想受到多元价值观念的冲击，高校正成为各种思想文化相互激荡的前沿，大学生具有怀疑主义、个人主义、科学主义、功利主义、消极浪漫主义的特点，使得他们无从选择、盲目选择和快餐式选择，出现了诸如青春期焦虑、群体性躁动、反社会倾向等大学生特有的心理社会问题。在当下这种大众文化浪潮中，大学生作为未来时代的主体力量，应该具有爱国主义等高尚的道德情操，柔承优秀传统，胸怀远大理想。辅导员是大学生人生课的导师，对学生最大的影响就是人生道路的指引。在辅导员的指引下，让同学在大学里除了学习科学文化知识，更重要的是懂得做人的道理，继承中国传统美德，柔承自强不息，知行合一的精神，发扬爱国主义，做一个全面发展、高素质的人才，将来更好地进入社会。现在加强学生的爱国主义教育不是空洞的口号教育，而是针对现实的感情教育，培养学生的爱国主义精神，激发学生的爱国之情、服国之志、效国之行。因为学生是这

个时代的主人，是祖国的未来。

教育工作者携起手来，将“知荆州、爱荆州、兴荆州”落到实处，共建荆州发展的美好蓝图。

执笔人：王丹

参观“兰台荆典”心得体会

2023年10月25日，长江艺术工程职业学院党委组织各系部党总支代表参观了荆州档案馆。在参观过程中，我深感档案馆历史文化底蕴丰富，档案资料详尽。场馆内“知吾所来，明吾将往”的八字箴言，阐述了档案馆的重要性质。

荆州档案馆的场馆内容丰富，分为五个部分：文化之邦、鱼米之乡、红色之域、明星之城和大美之境。这五个部分以时间顺序和主题内容为线索，多维度、多角度地描绘了荆州的由来和发展。通过导游的介绍我有如下感受：

首先，我对档案馆的历史背景有了更深入的了解。荆州档案馆收藏的档案资料涵盖了多个历史时期，包括古代、近代和现代。这让我深刻感受到荆州历史文化的厚重，对红色文化和精神的传承，同时也对荆州这座城市的发展历程有了更加全面的了解。

其次，我对档案有了新的认识。在这次参观中，我了解到档案不仅包括文字资料，还包括各种珍贵的文件、照片、录音、录像等资料。这些资料具有历史价值、文化价值和艺术价值。例如，我看到的古代书画作品、抗战期间的书信手稿、历史照片等，都让我感受到了历史的真实性和文化的传承。

此外，我也对档案工作有了更深入的了解。档案工作是一项非常重要的工作，它涉及对相关资料的收集、整理、保管和利用等环节。

在荆州档案馆的参观中，我了解到档案馆的工作人员如何进行档案的分类、编目和保管，以及他们如何为公众提供档案利用服务。这些工作都是为了保护和传承荆州的历史文化，让更多的人能够了解和认识荆州的历史和文化，以及在党的正确领导下的红色精神的传承。

最后，我对自己的成长也有了新的认识。通过这次参观，我意识到自己和革命先辈、历史名人之间的差距，自身还有很多不足之处需要更加努力地学习和探索，来提升自己的党性。同时我也意识到自己在未来的工作中应该更加注重对历史和文化的保护和传承。

此次参观荆州档案馆，是一次极具意义的经历，让我深刻认识到档案工作的重要性以及荆州历史文化的丰富内涵。在长江艺术工程职业学院党委的领导下，我们有信心能够更好地传承和发展荆州的历史文化。作为教师，我深知肩负着传承和弘扬荆州历史文化的重任。在未来的教学中，我将积极探索创新教育教学方法，注重引导学生探究荆州历史文化的丰富内涵和人文精神，让学生在深入了解历史文化的过程中增强文化自信和历史使命感。同时，作为一名党员，我更加清醒地认识到要始终保持对党的忠诚和对人民的热爱，以更高的政治站位和更强的责任担当投身到荆州历史文化遗产事业中。在今后的工作和生活中，我将时刻关注荆州历史文化的保护、传承和发展，积极参与相关活动，为推动荆州历史文化繁荣发展贡献自己的力量。

执笔人：熊平远